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mm Traftošcan. 
Po Halozah je grad Trakoščan že od 

nekdaj v pregovoru. Ako ni Haložana 
dolgo iz cerkve ali odkod drugod, upra 
šujejo: Ali si bil v Trakoščanu, da te 
ni bilo tako dolgo? Ako je videl kedo 
kaj izredno lekega, pravijo: To je pa 
tako lepo, kakor v Trakoščanu. 

Kje je Trakoščan, ki je med narodom 
v pregovoru radi odaljenosti in lepote? 

Od železniške postaje Hajdina pred 
Ptujem se moraš peljati z vozom preko 
Leskovca in Cvetlina 24 km in si pred 
gradom Trakovščan v hrvatskem Za
gorju. Na vse strani je Trakoščan do 
prometnejšega kraja oddaljen nad 20 
km in od tod pregovor o njegovi odda
ljenosti. 

Grad je že od nekdaj last še danes 
zelo premožnih hrvaških grofov Draš
kovič. Zgodovinsko znan je že 1. 1234, 
a je obstojal mnogo poprej. Pozidan je 
na živo skalo, ni bil nikdar razrušen in 
je do danes v najboljšem ter najlepšem 
stanju. Že pod rajno AvstroOgrsko je 
bil znamenitost. Trdili so, da je v ce
lem cesarstvu najboljše zgodovinsko 
ohranjen in najbolj dragoceno oprem
ljen. Ogledavali so si ta biser srednje
ga veka: bogati Angleži, Francozi ter 
Amerik anci. 

Kakor že omenjeno, stoji velika in 
veličastna grajska stavba na zaokro
ženem hribčeku na živr skali. Hribček 
je spremenjen v mikaven park. Pred 
vhodom v grad še vidiš dvigalni most, 
kakor je bil običajen v srednjem veku. 
Preko mosta prideš do drugih železnih 
vrat, na katera je pritrjen v starih ča
sih običajni, iz brona uliti ter umetni
ško izdelani trkač. Ako dvigneš napra
vo in jo spustiš po železnih vratih, od
meva močan udarec po celem gradu. 
S trkačem so klicali vratarja. Ko ti od
prejo ta vrata, zagledaš pred seboj zbir 
ko topov, od tedaj, ko so se pojavili, do 
bronastih v novejšem času. Med topo
ve so pomešani topiči za nekdanje ra
dostno streljanje. 

Krog in krog gradu je obzidje s šte
vilnimi strelnimi linami. 

Notranjost gradu: vitežka soba, spre 
jemnica, obednica, sobe za domačo go
spodo in tujce so po zgodovinsko zna
meniti in dragoceni opremi okrašene 
tako dragoceno, da bi za izkupiček le 
samo ene navaden smrtnik živel celo 
življenje brezskrbno ter v izobilju ka
kor francoski bog. 

Povsod po stenah in sobanah je oro
žje od zgodnjega srednjega veka do 
modernejših časov: sulice, dragoceni 
meči, helebarde, puške in pištole z dra
gocenimi uložki ter dragulji. Veliko je 
lepo izdelanih in popolnoma ohranje
nih jeklenih vitežkih bojnih oprem. 
Ena je od viteza, ki se je udeležil kri
žarskega pohoda v sveto deželo. 

Vse polno je starih, bogato izrezlja
nih in kot novo dobro ohranjenih miz, 
omar, stolov in postelj. 

Koj v prvi sobi je stara ter bogala 
knjižnica. Shranjene so še vse listine 
ter nisma na srofe Draškoviče od raz

Zanimivosti. nih cesarjev, kraljev ter mogočnjakov 
do predzadnjega avstroogrskega cesa
rja Franca Jožefa I. 

Slik starih, posvetnih ter svetih, olj
natih in bakrorezov, pa tudi novodob
nih je po vseh stenah skoro da preveč. 
V knjižnici je visoka oljnata slika iz 
leta 1665. Spodaj leži mrtev v polni boj 
ni opremi zgodovinsko doznani ustano 
vitelj rodu Draškovičev in je pri truplu 
letnica 1234. Iz njegovega srca raste 
mogočno deblo. Na deblu so slike Draš 
kovičev od leta 1234 skoro do danes. 
Po steblu navzgor so podobe onih, ki 
so bili gospodarji na gradu ter imeli 
družine. Na stranskih vejah vidimo 
glave duhovnikov, opatov ter škofov iz 
rodbine grofov Draškovič. 

Lovska zbirka v rogovju, nagačenih 
živalih ter ptičih in v slikah je zelo, ze
lo bogata in jo vidiš po vseh hodnikih. 

Porcelan, namizno orodje, prti, pre
proge, zavese, posteljne opreme so za 
navadnega človeka neprecenljive vred
nosti. 

Na sredini grajskega dvorišča je v 
živo skalo usekan in 22 m globok vod
njak. 

Za temeljiti pregled gradu in njega 
vsebino bi človek rabil dobrega pol le
ta in ne par ur. 

Lahko trdim, da sem videl med voj
no po Madžarskem, Galiciji ter Rusko
Poljskem veliko najbogatejših gradov, 
a doslej še nobenega, ki bi se lahko 
vsaj primerjal, kaj šele kosal glede zgo 
dovinskih znamenitosti in bogastva s 
Trakoščanom. 

Pod grajskim gričem se razteza par 
km dolgo, 8 m globoko in 48 oralov ob
segajoče mično jezerce. V jezercu goji
jo krape, po trstinju gnezdijo in se skri 
vajo divje race in se bahavo šopirita 
dva labuda. Jezerce je obdano od goz
da in prevažajo po njem splave za tur
binsko žago, katero goni voda iz je
zera. 

Velikanski ribnik ali jezerce izpraz
nijo radi rib vsako peto leto. Voda od
teka najmanj 5 dni, a predno se zopet 
napolni, rabi nekaj 10 in 10 dni. Po glo
bokejših tolmunih, ki se ne dajo iz
prazniti, se skrivajo težki krapi ter 
ščuke. 

Trakoščansko jezerce je eno najmič
nejših, kar sem jih videl. 

Radi umnega ribogojstva je poleg 
glavnega ribnika še 5 manjših. 

Pri gradu je še danes 2600 oralov goz 
da in od tega 70 odstotkov smrek ter 
jelk. 

Veliko njiv in travnikov je vzela ag
rarna reforma. Vinogradov je 28 ora
lov. 

Grad Trakoščan zasluži, da si ga o
gleda vsak Slovenec, kateremu je za 
zgodovino, stare ter novejše dragoce
nosti. Ako živita lepota in dragocenosti 
trakoščanske graščine že stoletja v slo 
venskem pregovoru po razsežnih Halo
zah, potem je gotovo ta znamenitost še 
danes vredna obiska in vsaj površnega 
ogleda! 

tioraltni ©loM. 
Bogzna, koliko tisoč in tisočletij že 

obstoja naša majka zemlja. V raznih 
dobah je prestala tisočletja mrazu ter 
toplote. Razne spremembe v tempera
turi so tudi spreminjale njeno zuna
njost. Celi deli zemlje so se pogreznili; 
zopet dru$i so se dvignili iz morskih* 
globin na površje. Stvarnik je pustil 
vzrasti nove dele sveta, katere je od
kazal človeštvu v bivališča. 

Najlepši in najboljši dokaz za trdi
tev, da vstajajo iz dna morij novi deli 
zemlje — sveži svetovi, so nam tako
zvani koraljni otoki. 

Koraljne otoke vidimo v najbolj top
lih morjih Indijskega ter Velikega ali 
Tihega Oceana od Indije do Južne Ame 
rike. 

Kedo je povzročitelj stotine koraljnih 
otokov? 

Učenjaki so se prepirali do sredine 
prejšnjega stoletja: ali je ustvaritelj 
koraljnega otoka rastlina ali žival? — 
Danes so dognali naravoslovci, da so 
stavbeniki koraljnih otokov živalice, 
ki spadajo v vrsto morskih polipov. 

Korala je majhna cevka, ki doseže 2 
cm dolžine. Zgornja luknjica cevke so 
usta. Krog ust so mali ter fini lističi, 
ki se imenujejo tentaklji. S pomočjo 
ustnih lističev povzroča živalca vrtin
čke v morski vodi in usesava na ta na
čin za življenje potrebno prehrano. —' 
Korala se nekako sama pritrdi na dno 
morja na: skale, kamenje, da, na stene 
potopljenih ladij. Na zunaj izločuje 
koraljni polip apnene snovi, kakor to 
opazujemo pri raznih školjkah. 

Od koral izločeni apnenec ima rdečo 
barvo pri takozvani »plemeniti kora
li«, katere nosijo ženske na vrvicah o
krog vratu. Pri nas na deželi pravijo 
ljudje: ovratnica je iz rdečih koravd. 

Ako naj povzročijo korale nastaneki 
celega otoka, so potrebne za tak nasta
nek in ustvarjenje milijarde in mili
jarde živulic, ki so se naselile na skup 
nem mestu na dnu morja. Iz skupnega! 
življenja več milijard koral vzrastejo 
koralni panji. Koralni panj raste ter, 
se širi precej naglo. Na starih panjih' 
poženejo novi — sveži. Stare in izživele 
živalce poginejo. 

Sedaj je treba odgovoriti na vpraša
nje: kako se povspnejo majčkeni pod
morski zidarji in stavbeniki na povr
šino morja? 

Po letih in letih se gromadi en ko
raljni panj na drugega, dokler ni do
seženo površje. Kakor hitro prilukajoi 
korale nad morsko gladino, se naselijo 
na njih pri razburkanju morja, pri nje
govem dviganju ter padanju (plima i a 
oseka) vsakojake morske rastline. Na 
ta n&Čin so nastali tekom tisočletij i a 
vzrastli ia morskih globin stoteri ko
raljni otoki v Indijskem ter v Tihem 
Oceanu. 

Razni morski toki so nanosili na po
vršje koral semena palm, sadnih teli 
drugih dreves in rastlin. Ko je bil ko
raljni otok odet z rastlinami, osenčeni 
z drevjem, so priletele nanj ptice, s# 
je naselil človek in ta je pripeljal s Sag* 
som na otok še vse mogoče vrste H* 
vali. 



Koraljni otoki so pojav najbolj juž
nih morij le radi tega, ker je predpogoj 
življenju koralnjega polipa izredna luč 
in kar najbolj vroče podnebje. 

* 

Nafvecfa zelenica. 
Ameriške združene države imajo 

©00 železniških družb, ki so vse zaseb
tie. Kar se tiče tehnične in trgovske or
ganizacije, so ameriške železnice ena
ke. Največja družba je »Pennsvlvania 
Railroad Companv«. V njene železni
ške naprave je uloženih nad 2 milijona 
dolarjev, to je 10.5% vseh investicij 
drugih železniških družb. »Pennsvlva
nia« je bila prva družba, ki je upeljala 
V železniški promet vse najbolj moder
ne naprave ter iznajdbe. 

Pri družbi je zaposlenih 213.947 u
službencev. Njih plače znašajo letnih 
273,875.686 dolarjev, pokojnine na leto 
4,761.996 dolarjev. »Pennsvlvania« po
seda sledeči vozni park: 7347 lokomo
tiv, 8121 osebnih vagonov, 271.318 to
vornih, 4956 težjih tovornih in 400 raz
nih voz. 

Na leto se vozi po tirih te družbe: 
140,184.622 potnikov, 229,509.596 ton to
vora in 7 milijonov paketov, to znači 
tt.7% potniškega prometa in 11% tovor
nega v vseh Zedinjenih državah. 

Železniške proge družbe letijo preko 
največjih industrijskih središč in kra
ljev, v katerih prebiva 60 milijonoy lju
[di. Vseh postaj je 4500. »Pennsvlvania« 
Veže 20 mest z nad 100 tisoč prebivalci, 
1150 mest z nad 10 tisoč prebivalci in 
263 mest s 5000 prebivalci. 

Ameriški ekspresni vlaki družbe 
»Pennsvlvania« imajo poleg salonskih, 
spalnih, jedilnih voz še vagone za pu
Ženje in za razgled. Potnikom so na 
razpolago: kopalnice, brivci, pisalne 
mize in telefonske zveze z vsako po
stajo. Radijo naprave se pri ameriških 
Vlakih niso obnesle in so jih opustili. 
iTreba je še posebej povdariti, da so 
ameriške železnice: varne, hitre, ko
modne in je takoj zveza v vsako polju
bno smer. 

* 

Krive sodbe o žifafils. 
škorpijon. 

Po celi Sloveniji je posebno živinorej 
«em znan škorpijon. Ob severni meji 
pr i Sv. Duhu na Ostrem vrhu so bili in 
najbrž so še gotovi živinski sejmi, ko 
eo prodajali kmetje v steklenicah škor
pijone. Pri Sv. Duhu je bilo na prodaj 
tega strupenega mrčesa, kolikor ga je 
kedo hotel. Na škorpijona v steklenici 
jso nalili oljčnega olja in izpostavili ste 
Idenico nekaj časa solncu. Šla je med 
ljudstvom govorica, da se v steklenico 
fcaprti škorpijon s pikom sam usmrti, 
et rup iz njegovega repa se razlije ter 

pomeša z oljem. Škorpijonovo olje je 
posebno zdravilo, ako govedo piči ka
Ka, če mu oteče grlo itd. 

Vera v škorpijonov samomor in zdra 
Vilno moč njegovega strupa je med pri
prostim slovenskim narodom že pra
stara. 

Zanimivo je tudi, kaj nam vedo po
ročati o škorpijonu razni naravoslovci 
in znanstveniki. 

Dr.VVills je služil kot zdravnik 15 let 
v Perziji pri telegrafski družbi »Over
land«. Cul je od Šveda dr. Favergrena, 
ki je bil dalje časa v perzijski službi, 
da si ujeti, kot raki veliki škorpijoni, 
ki so doma v Perziji, v ujetništvu sami 
s pikom končajo življenje. 

Dr. Willsu je prinesel nekdo prav ve
likega črnega škorpijona. Napravil je 
z opeko tlakovano ognjišče in v razda
lji pol lakta od sredine je natrosil v 
krogu gorečega oglja. Da bi opeka ne 
bila na sredini prevroča, jo je omočil 
z vodo in nato izpustil na ognjišče v 
steklenico zaprtega škorpijona. Žival 
je tekla trikrat okrog gorečega oglenja, 
se ustavila na sredini, zvila rep proti 
glavi, se pičila in obležala pri priči — 
mrtva. 

Naravoslovec Biddie v Madrasu v 
Indiji je imel velikega škorpijona pod 
steklenim zvoncem. Vzel je stekleno 
lečo, zbral solnčne žarke skozi steklo 
ter spekel žival na gornjem delu tele
sa. Kakor hitro je čutil škorpijon ope
klino, je dvignil rep in se usmrtil z — 
lastnim strupom. 

Od tod domneva, da je škorpijon kot 
jetnik samomorilec. 

Celo zadevo so sedaj enostavno raz
jasnili. 

Škorpijon prime sovražnika ali plen 
s prednjimi škarjami. Koj nato dvigne 
s strupom oboroženi rep preko glave 
in usmrti jetnika. Ako začuti škorpijon 
v ujetništvu izredno vročino kje na te
lesu, je prepričan, da se ga je lotil so
vražnik na dotičnem mestu. Po občut
ku opekline si zasadi sam strupeno 
želo v lastno telo in pogine. 

Taka je resnica s samoumorom pri 
slovenskih živinorejcih znanem škor
pijonu. 

Druge živali. 
Kari Hagenbek, ki se je pečal veliko 

z ujetimi divjimi živali, pripoveduje 
tole: 

V kletko zaprta pisana hijena je za
čela lepega dne s tako naglico z zobmi 
česati meso s sebe, da je poginila in jej 
ni bilo pomoči. Časopisje je razbobnalo 
vest o samomoru najbolj divje zverja
di. Hagenbek povdarja sam, da so se 
hijeni uneli možgani, so jej radi tega 
utrpnili nekateri deli telesa in v podiv
janosti si je žival brezčutne kose mesa 
sama iztrgala. 

Znano je tudi, kako levi, tigri in dru; 
ga zverjad buta in se zaganja ob klet
ko, ako pride že bolj odrasla v ujetni
štvo. Tega ne dela iz samomorilnega 
namena, ampak iz hrepeneja po svobo
di, za katero je ustvarjena. 

V severnih krajih živi takozvani le
ming (vjsta miši) in po gozdovih sibir
ska veverica. Živalce se sčasoma tako 
razmnožijo, da jim postane kraj biva
nja pretesen. Lepega dne se odpravijo 
v milijardah od starejših sorodnikov in 
se spustijo na potovanje. Ko pridejo 
do reke, jih poskače na stotisoče v vo
do, utonejo in preko nagromadenih 
mrličev poskačejo druge živalce na — 
drugo stran. 

To nikakor ni samomor, ampak na
gon, doseči prikladen kraj za novo na
selbino. 

V Solutre nad francoskim mestom 
Lijon v dolini reke Rone so izkopali 40 

tisoč okostnjakov divjih konj iz pra
zgodovinske dobe. Časopisje je trdilo, 
da so se živali usmrtile same. 

Proti tej trditvi ugotavlja profesor 
Wiemann sledeče: Na severu v Laplan 
diji beži pred enim volkom zasledoval
cem na stotine severnih jelenov. Ako 
pridrvijo na pobegu pred prepad, po
skačejo eden za drugim vanj in se ubi
jejo. 

Gotovo je tudi onih 40.000 konj na
gnalo v neprostovoljno smrt kar celo 
krdelo jamskih hijen, ki so se podile 
za divjimi konji v predzgodovinskih 
dobah. 

Koliko divjih kozlov ali koz najdemo 
nad najbolj globokimi prepadi poginje 
nih v hudi zimi od lakote. Žival izstra
da in nikdo še ni trdil, da bi se bil po
gnal gams od lakote v prepad. 

Pri izbruhu požara se ne da živina 
iz hleva, posebno ovce ter svinje ne. Ia 
zakaj to? Živalim je pojav plamena, 
dima, vročine nekaj izrednega. Ako pa 
še živina vidi plamen zunaj hleva, se 
sploh ne da ven, ker se čuti varno edi
no le v hlevu, kamor se je zatekala ne
moteno že dolgo. 

Živimo v žalostni povojni dobi mno
žečih se samomorov. Brezverci skušajo 
upravičiti samomorilno manijo s tem, 
da trdijo in pišejo, da se tudi živali na
veličajo življenja in si ga same prosto
voljno končajo. Na zgorajnih vzgledih 
vidimo, kaka brezvestna izimšljotina 
je trditev: živali so samomorilke. 

Samomor je premišljen in nasilen 
poseg v življenje. 

Žival ima dva nagona: ploditve ia 
samoobrambe in se niti najmanj ne za
veda, kaj in kaka je smrt! 

Heflfta zbirka. 
Našim čitateljem je znano, da se pe

čajo naravoslovci in tudi drugi boga
tejši ljudje z raznimi zbirkami: metu
ljev, hroščey, ptičev, rastlin itd. V Mo
nakovem na Bavarskem so odkrili te 
dni moža, ki poseda v celi Evropi naj
večjo zbirko stenic. Ni naravoslovec, 
ampak knjigotržec. 

Stenice Monakovčana so seve nabo
dene na iglah in shranjene po lepih ter 
snažnih omarah. Opremljene so z la
tinskimi imeni in natančno je zabele
žen tudi njihov rojstni kraj. Kralj ste
nic je posestnik 40.000 živalic in med 
temi jih je veliko takih, ki so redkost 
ter posebnost. Naravoslovje pozna 20 
tisoč vrst stenic, bavarski knjigotržec 
jih pa ima še enkrat toliko in po nje
govi trditvi jih je gotovo še celo trikrat 
toliko. Polje stenic je še presneto ne
raziskano. 

V zbirki niso samo navadne rujave 
posteljne stenice, ampak tudi rumene, 
modre in zelene. Nekatere vrste so o
premljene z blestečim oklepom. So ste
nice, ki ima']Q na hrbtu po kačje za
krivljene črte, vse mogoče risbe, pike: 
bele in črne. Najbolj redka stenica je 
doma po pogorju Himalaja nad Indijo, 
je srednje velika in svetlikasta. Sploh! 
so stenice zelo različne velikosti. Ne
katere so le neznatne pikice, druge s« 
razvijejo v dolžino 12 cm. Velike vrst« 



)e najti po južni Ameriki. Ako razpro
jtre južnoameriška stenica peruti, je 
podobna našemu netopirju. Ugriz mr
jesa povzroča na človeškem telesu 
inetja. 

Stenice se ne razlikujejo le po barvi 
^er velikosti, ampak tudi po zunanji 
mliki. 

Kralj stenic je lastnik štirioglate ste 

niče, druge so podolgovato okrogle ka
kor slive. 

Ni treba misliti, da se preživljajo vse 
stenice s človeško krvjo. Največ teh 
sitnežev napade žuželke, rastline ter 
cvetlice. 

Ena vrsta stenic plava po vodi. 
Ako je tako ogromno število stenič

nih vrst, jih človeštvo ne bo nikdar za
trlo in iztrebilo. 


